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ERIPEDAGOOGILISED SOOVITUSED
TEKSTULESANNETE LAHENDAMISEKS

Et Opilased Opiksid tekstllesandeid lahendama, peavad nad omandama
teatud oskuste susteemi. Lapsed peavad aru saama, et tekstllesandel on
oma struktuur: arvandmed ja kisimus, millele tuleb vastata. Vajalik on ka tekst-
ulesande lugemise oskus, s.t lapsi tuleb 6petada lugema tekstllesannet nii, et
nad oskaksid eraldada antut otsitavast, teha tekstllesande analuusi ja seda
lGhidalt tles markida, kujutada Ulesannet joonise voi skeemi abil. Nad peavad
oskama leida ulesande lahendamiseks dige tehte ning teha lahenduse otsingut.
Samuti peavad lapsed suutma pdhjendada valitud tehet, vormistada lahendust
vastavalt nbuetele ja kontrollida lahenduse Gigsust.

Tekstulesannete lahendamisel on soovitatav lahtuda matemaatika erimetoodikas
kasutatavast tekstulesande analuusi skeemist.

Sissejuhatav vestlus.

Ulesande esimene esitamine (suuline, kirjalik).
Sisu tapsustavad kisimused.

Ulesande teine esitamine (andmed, skeem).
Skeemi analuus, lahenduse otsing.
Lahenduse vormistamine.

Lahenduse kontrollimine.

N OasON =

Sissejuhatava vestluse kaigus selgitatakse Opilastele situatsiooni, mida
ulesanne kasitleb. Aktualiseeritakse laste elukogemused, muuhulgas
selgitatakse valja, kas koik tekstulesandes ette tulevad sdnad on dpilastele
arusaadavad.

Sissejuhatavale vestlusele jargneb ulesande esmane esitamine. Suulisel
esitamisel loeb kas dpetaja vdi keegi lastest Ulesande ette, kirjalikul esitamisel
(6pilane loeb ise tekstulesande teksti) on oluline anda lastele aega tekstilugeda.

Sisu tapsustavate kusimuste eesmark on matemaatilise situatsiooni
tapsustamine. Kusimused esitatakse nii, et laps ei peaks vastama arvudega,
kull aga peavad kusimused, mida Opetaja esitab, aitama Opilastel mdista
ulesandes olevaid seoseid ja suhteid.



4. Tee kokkuvote.
Mida me ulesandest teame?

kui palju pani ema esialgu dunu korvi.
Me teame, < ‘
mitu duna pani ema veel korvi. =

Mida on vaja teada saada?

Vaja on teada saada, mitu duna oli emal nuud korvis.

5. Tiienda andmeid.

Oli ....... ouna
Pani juurde .....................
Kokku ........ccoiiiiiiiiiiii,

Raagi andmete pohjal.

Ema pani algul korvi ....... ouna.
Teise puu alt pani ta veel ....... 0

Mitu duna oli emal nuud korvis?

6. Lahenda iilesanne.
Taienda skeemi.
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....... ouna .e..... OUNa ....... OUNa
Arvuta
....... ouna + .......0una = ....... Ouna



7 . Kontrolli.
Vasta ja jooni.

Mis tehtega sa arvutasid? Ma liitsin. / Ma lahutasin.

Kas arvutasid nii?
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8. Sonasta vastus.

Emal on nuud korvis ....... ouna.

9. Vasta kusimustele.

« Mis puuviljad olid korvis? >
* Mitme puu alt ema 6unu korjas? W4
« Mida ema duntega tegi?

» Mitmenda puu alt sai ema rohkem dunu?

Lahenda ulesanded

1. Marten tahab minna poodi jaatist ostma. Tal on rahakotis 6 eurot.

Isa annab poisile 2 eurot juurde.
Kui palju raha on nuud Martenil?

2. Opetaja laual on karp joonlaudadega. Selles on 3 joonlauda.

Opetaja paneb sinna veel 5 joonlauda juurde.
Mitu joonlauda on nuud karbis?



OSAHULKADE ERALDAMINE
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1 « Loe ulesande tekst labi.

Ema tuli aiast. Aias kasvasid dunapuud ja uks pirnipuu.

Emal olid vaikeses pruunis korvis pirnid. Seal oli 5 pirni.
Ema andis lastele 2 pirni. Ulejaénud pirnid jaid korvi magustoidu jaoks.

Mitu pirni jai korvi?

2. Millest oli iilesandes juttu? Raagi. Q @
3. Selgita joonist. Q ®

4. Tiienda lahendusskeemi arvudega.

OLl ....... pirni
VOETI ARA ........ pirni
JAl JARELE ....... pirni

Raagi andmete podhjal.

Korvis oli v.oovvvvneia ... )
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5. Lahenda iilesanne.
Vali skeem. Margi.

Arvuta.
Mitu pirni jai korvi?

6. Kontrolli.
Vasta ja jooni.

Mis tehtega sa arvutasid? Ma liitsin. / Ma lahutasin.

Kas arvutasid nii?
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7. Sonasta vastus.

Korvi jai jarele ....... pirni.

8. vasta kiisimustele.
* Mis puuviljad kasvasid aias?
* Mis puuvilju ema ei korjanud?

« Mida ema pirnidega tegi?
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KORRUTAMINE JA JAGAMINE

oy
~ 4

Lahenda ulesanded

Pakk kohvi maksab 7 eurot. Eneli ostis kaks pakki kohuvi.
Kui palju maksis tudruk kohvipakkide eest kokku?

Kohvikus on 8 lauda. Iga laua umber on 4 tooli.
Mitu istekohta on kohvikus?

Opetaja jagas 8 lapsele varvilisi pabereid.
Iga laps sai 7 lehte varvilist paberit.
Mitu lehte varvilist paberit jagas Opetaja lastele kokku?

Uhe koogipdhja kiipsetamiseks on vaja 3 muna.
Pagar kupsetas 6 koogipdhja.
Mitu muna kulus pagaril kokku?

Lillepoes on viis roosikimpu. lgas kimbus on Uheksa roosi.
Mitu roosi on viies kimbus kokku?

Liina ostis 9 pakki mahla. Kui palju maksis Liina
mahlapakkide eest kokku, kui Uks pakk maksis 3 eurot?
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Vanaema istutas kasvuhoonesse 5 tomatitaime. Mitu korda rohkem

taimi istutas vanaisa, kui taat pani kasvama 15 tomatitaime?

1. Vasta kiisimustele.

1.  Mitu taime istutas vanaema?

Vanaema istutas viis taime.

2.  Mida vanaisa tegi?

Vanaisa istutas taimi vanaemast rohkem.

Kas sa tead tapselt, mitu
tomatitaime vanaisa istutas?

Jah.

4. Mida sa tapselt tead?

Vanaisa istutas 15 taime.

5. | Mida tahetakse ulesandes teada?

Mitu korda rohkem taimi istutas vanaisa?

2. Koosta avaldis.

vanaema . x korda = vanaisa
tomatitaimed rohkem tomatitaimed
3. Lahenda. 4. Kontrolli.
...... . x = o R R = R
X = ...... 5

5. sénasta vastus.

Vanaisa istutas kasvuhoonesse ...

... korda rohkem tomatitaimi.
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